

学术支持:

清华大学新经济与新产业研究中心
中央财经大学中国改革和发展研究院
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)
高级顾问:张文台(全国人大环资委第十一届副主任)
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 李千 吴明伏 白卫星
编委会主任:管益忻
副主任:陈宇
主编:管益忻
常务副主编:启文
副主编:白卫星
编辑部副主任:刘立华
主编助理:何超

经济学家

周报

学术顾问:(按姓氏拼音排序)
巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 程恩富
迟福林 戴圆晨 范恒山 樊纲 高尚全
顾海兵 谷书堂 贺茂之 洪银兴 黄范章
贾康 江春泽 金碚 李成勋 李江帆
李京文 李维安 刘诗白 刘伟 刘满雄
茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信 宋养琰
谭崇台 王东京 卫兴华 魏杰 吴澄
徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先 张曙光
张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立 朱铁臻
周叔莲 周天勇 邹东涛

第 87 期(总第 200 期) 2015 年 2 月 8 日 星期日 甲午年十二月二十 投稿邮箱:jxjzb@163.com 地址:北京市海淀区大慧寺路 8 号 邮编:100081 电话:010-62135959 本刊订阅方法:网易“云阅读”搜索“经济学家周报”即可订阅。

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

2015 年经济学家年会在京举行

“新常态·新成长”路径探索暨“绿梦母育工程”研讨会隆重召开

2月1日,由《经济学家周报》、中国发展战略学研究会企业战略专家委员会、清华大学新经济与新产业研究中心、中国历史唯物主义学会改革研究会、绿梦鸭·公益社、绿商公社等单位共同举办的“新常态·新成长路径探索暨‘绿梦母育工程’研讨——2015 经济学家年会”在国家会议中心隆重举行。第十一、二届全国人大环资委副主任委员张文台上将,军事科学院原副政委冯永生中将,化工部李士忠(原)副院长,中央军委办公厅原副主任徐长友将

由《经济学家周报》主编管益忻教授主持。

与会专家围绕“新常态”转向“新成长”这一时代命题,特别是对中国经济新常态“双引擎”发展展开了深入讨论。同时,紧密联系实际,无缝对接典型样本案例,对来自安徽阜阳的绿梦鸭·公益社及其“绿梦母育孵化工程”的发布与践行——它对中国梦的积极意义,进行了全方位、大视野的研讨,并共同启动了万名学子创业行动。

全国人大环资委副主任委员张文台发言指出,从“新常态”转向“新成长”是一系列科学的、理性的判断和战略选择,大发展方向和基调已经确立,“双引擎”和全民创业、万众创新的号角已经吹响,这给各类经济主体、社会组织和个人大显身手以良好机会。绿梦母育工程符合人与自然和谐发展,经济、社会、环境协同运行的大方向,是中国新一代企业家重大创新的一个良好的样本。

第九届全国工商联副主席程路在发言中肯定 2014 年中国经济的走势,认为 2015 年的新部署是“新常态”。他强调必须加大对中小微民企的支持力度,认为我们已进入社会资本为主的时段,民资就应该受到普通的国民待遇,甚至还要给它一些特殊的待遇,建议设立小微央行。

邓荣霖教授认为新常态总的指导思想还应该是按照市场经济的规律来建立我们的新常态的经济。中国现阶段新常态究竟要解决什么问题?市场经济有三个成分的关系值得我们来研究:我们要建立新常态的经济,第一位的

还是要分析、满足消费者的需求。第二是要研究企业和供求关系。第三是要研究政府和体制改革。新常态一定要回到体制上来,我们还是要推进体制改革和体制创新。

贾康教授阐述了“新常态”的三个基本特点,即在发展速度上是“中高速”,在内涵上是“升级换代”,在机制上是“创新驱动”。在新常态之升级版的内涵下,从消费模式的升级换代,城市化道路模式的升级换代,以及人力资本的升级换代等若干个视角较全面地阐述了新版的中国社会主义市场经济的发展模式。

张汉亚教授从五个方面讲了今年经济发展的有利因素和不利因素,其中特别指出,有两个问题更为突出,一是制造业投资,从 30% 降到 28%。二是信贷缺钱,2007 年准备金率 17.5%,现在是 20%。他还从各类产品创新投资,服务业投资,环保治理投资,新能源开发投资,产业调整投资,产业链投资等若干个视角对转型升级投资进行了深度分析。

杨培芳教授认为新常态是必然的趋势。人类社会最早的时代是从耕牛时代走向了蒸汽机时代,现在到了信息时代。耕牛时代是分散、封闭的,机器时代是集中的垄断,要么是国家集中垄断,要么是资本家集中垄断。但是信息是普惠的特征,信息经济的到来解决了过去很多争论不休的问题。

管益忻、赵甲明等著名学者则从商业模式创新、拉动就业等多个角度深入探讨了“绿梦母育孵化工程”的积极作用,为“绿梦母育孵化

工程”的发展提出多项宝贵建议。专家们强调,绿梦鸭公益社是第一个将公益事业鲜明地写入组织使命和商业模式之中的组织。“绿梦母育工程”所设计的绿梦共富模式打破了人类社会过往对于商业组织和社区组织的构建思路,努力实现一种以感恩文化为基石、以互助特征、将道德与商业有机融合为一体的新型社会自组织样态。这对于破解目前影响中国经济进一步发展的诸多问题具有积极借鉴意义。企业家在中国实体经济发展中发挥主体作用,对中国市场与经济发展的基层实际问题具有深刻感受,来自于基层企业家的创造往往具有旺盛生命力。

绿梦鸭公益社社长闫涛介绍了绿梦鸭公益社的使命和由来,并现场对全国大学生发出倡议书。闫涛在讲话中表示,少年强则中国强,大学生群体是中国未来的脊梁,是践行中国梦的重要力量。此次发起的“爱心大传递”公益项目,旨在激活与增强大学生群体的感恩意识,在其走入社会之前将感恩和诚信内化为一种道德力量,为建设中国崭新的商业文明提供健康的新鲜血液。

绿梦鸭公益社是由 7 名基层共产党员带领 49 名各党派人士自觉自愿组织成立的民间公益组织,该组织总部设立在安徽阜阳,致力于社会性公益性的事业,公益社以“绿色感恩”为原则,开展一系列活动倡导绿色文明、传递绿色梦想、铸就绿色家业;头顶中国梦、胸怀绿梦情、秉持儒释道、服务天地人,进而践行社会主义核心价值观,助推中国梦实现。

(周新军)

中国经济发展的驱动力在于创新

■ 张文台 第十一届全国人大环资委副主任委员



在金马腾飞去,三阳开泰来之际,首先预祝大家春节快乐,预祝会议成功!管教授让我讲几句,我就说两句话:这么多老专家在场,(若)说错了(的话),大家指正。

大家都知道,2014 年是党和国家全面深化改革之年。面对国际风云的变换大势和国内经济社会改革的发展运行,适应新常态,转向新成长,成为党中央、国务院和地方党委、政府及广大人民群众的共识和实践。中国经济社会发展从高速增长状态逐步转向稳增长,乃至中高速发展

阶段,国家治理机制和发展战略正在翻开新的一页,正在审时度势迈出正规、整齐的步伐。

由新常态转向新成长,是重要的三期重叠时段,正在努力促进经济社会发展,迈出更加趋于活力的步伐,更加强调发展质量,

强调可持续发展。在优化环境和改革红利的同时,更要从激励上使经济、社会、生态、文化及环境各个方面协调发展,进而注重内生动力,优化社会风气,培育良好的政治生态,以更有利于人民群众现实需要。“新成长”格局要摒弃政府在经济发展中扮演着多种角色,既当运动员又当裁判员的弊端,更有利协调各方面力量进行建设——依法治国、简政放权,发挥市场的决定性作用,同时用法律的手段管理经济活动,大大激发了社会各方面的活力。

从“新常态”转向“新成长”,是一个系

统科学的判断和实践的过程。大的发展方

向和基调已经确定,双引擎和全面实施创

新驱动的号角已经吹响,这是我们大显身

手的良机,因此也给经济学家和企业家以

用武之地;也是今天经济学家、企业家和各

路精英齐聚一堂进行论道的重要原因。

我认为“新常态”是一个适度发展的状

态,由高速发展转向适度发展,我认为这个

状态有“三个可以承受”才行。一是资源“可

以承受”;二是“环境可以承受”;三是“社会

可以承受”。这样才能保持持续不断的发展,

得到更加节约资源,更加强调环境保护,

更加强调政治生态,更加关注民生(的结

果),使社会经济持续协调发展,实现伟大复

兴。这是我对新常态的一种理解。

新成长下,新思路经济的理论探索,更

加成为在座的各位经济学家、企业家探讨

的课题,这是我们肩负的重大责任。说到这里,应当明确,新思路和新选择,首先表现在

价值观念方面,我们应该遵从社会主义

核心价值观,从马克思主义哲学的时代化、

大众化、中国化上下功夫。马克思说,批判

的武器不能代替武器的批判;诺贝尔文学

奖获得者莫言有一句名言,从某种视角上

看问题,当今世界没有对错,落后就要挨打。

我觉得这个话讲得非常经典。因此我们

要大力创新。其次,在产业领域要把握需求方

向,突出创新驱动,重点关注健康、养老、环

保等事业。还要在互联网、大数据、云计算

乃至工业 4.0 方面大有作为。其次,在防灾减

灾、有机农业等方面特别要在生产创新

和生活质量的领域下功夫。

要“走出去”在全球化市场开拓创新,

坚持抓好国内国际两个市场,结合“一带一

路”国家发展战略,到最具有活力的市场当

中去拼搏。最后,在经济发展驱动上要抓住

内在生产力创新,鼓舞新的创造,鼓励全民创

新。

发展的动力是什么呢?我认为有这么

几个。

一是扩大开放的驱动,引进先进为我

所用,“走出去”是积极的扬我所长。要抓好

技术创新驱动,科技创新是第一生产力。科

技学术要尽快转化为生产力,保护知识产

权就是保护生产力;要切实做到科技高

新化、生产基地化、产业标准化、市场国际

化。其次是市场需求的驱动。老产品要提高升

级、更新换代,新产品要确保质量创造品

牌,产品要不断的创新、改善需求;我们要

做到法律规范、平等竞争、信誉第一、质量取

胜、整合资源、优势互补、优胜劣汰,走好混

合经济发展的道路——混合经济你中有我,我

中有你;打破什么今天“民退国进”,明天“民进国退”的非理性循环,建立“新常态”格局。

过去靠发动广大人民群众,我们推翻了三座大山,现在发展要靠全民创新、全面创业,我们才能富强起来。我觉得这二者的道理是一样的。

国防发展的驱动,这也是发展之动力的一环。

随着经济的发展,适度的国防发展,这既

是国家安全的迫切需要,也是带动经济发

展的重大引擎。国防有三个力量,在座的专

家们有三个大的力量,第一个它是很大的消

费市场。国防的消费是很大的,现在为国防服

务的企业很多,有很大的科技市

场。现在许多的先进技术在国防这个领

域,它是很大的科技市

场。最近我跟它们牵头,把航天技术应用到民

用上,与它们合作得非常好,一下子把民用技

术提高了——航天技术也找到娘家了。这个路

子是很宽的,是一个很大的基础市

场,也是很大的人才市

场。现在咱们中国著名的企业家 60%

都是军人出身,前十名企业家都是军人,人

才市场也不可小视。最近党中央又颁布了

关于加强中国特色新型智库建设的意见,

支持和环绕在《经济学家周报》周围的经

济学家群体,这就是一个富有生能量和活

力的智库。我相信这个支持,经过大家的努

力,我们不断地推出更多富有中国风格、有中

国经济理论特点的优秀成果,为当前经济

理论探索和实践取得更大的成功,提供智力

支撑和理念导向。

今天的会议还将举办“绿梦母育工程”

发布会,并进行讨论,这个工程符合经济、社

会、环境三大领域协调发展方向。绿色梦

想活动和母育工程是中国新一代企业家的

创造,母育工程就是培养一批好母亲。我原

来讲过一个观点,我说现在端正社会的风

气要从姑娘“端”起。这个道理很简单——

有个好姑娘,将来就有个好媳妇;有个好媳

妇就有个好孩子;有个好孩子有个好家庭;

有个好家庭就有个好社会;有个好社会就

有个好国家。所以若没有母亲就没有世界

之说。当然风气坏了,“母亲”也可以搞乱社

会。现在社会上的“小三们”把商场搞乱了,

这也是外国分化侵略的一种表现。现在有

几个大城市离婚率达到 35%,这是很可怕

的。这样的话我们国家怎么稳定?所以说从

“母亲”抓起,我觉得就是抓稳定之本。谢谢

大家。(根据大会录音整理,未经本人审阅)

■ 闫涛 绿梦鸭·公益社社长

首先,请允许我代表绿梦鸭·公益社向各

位领导、各位专家学者、各位绿梦使者的光临

表示衷心的感谢,并对本次大会在这里隆重举